
历史强化试卷
第I卷（选择题共48分）
―、选择题{本大题共24小题，每小题2分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。)
1.西周时期，许多彝铭(刻在青铜器上的文字）载有“铸兹宝策，以享以孝于大宗皇祖、皇妣、皇考、皇母”和“其万年子子孙孙永用享孝于大宗”等辞语。这些铭文反映了当时
A.宗法关系与皇权相结合	B.血缘关系影响政治生活
C.祭祀旨在宣扬君权神授	D.僭越周礼的行为被遏制
2.外藩首领或使臣携贡品来朝参见皇帝，唐朝必回赠丰厚物产回馈时必须先估定所得贡物的价值，并以此为依据来决定回馈多少，这些回赠物品多系手工业精品，有不少出自官府手工业 部门，这些回馈的手工业品
A.都来自官营手工业	    B.旨在加强与少数民族联系
C.与市场联系紧密	    D.其政治价值大于经济价值
3.朱元库即位之初，“严私铸之禁”，甚至将严禁私铸铜钱一项载人《大明律》此后不久下诏凡私铸铜钱，准许作为废铜送至官府，官府每斤给制钱一百九十文(官対披铸钱每斤160文)偿之。”这一变化
A.反映出铜矿资源的丰富	B.表明私铸法令被严格执行
C.说明私人冶铸获利丰厚	D.客观上鼓励了私人铸钱
4.下表反映了 1913年和1936年中国进出口格局的变化，据表可知这一阶段中国
 
	类别
	进口 (％)
	出口（％)

	
	1913年
	1936年
	变化净比
	1913年
	1936年
	变化净比

	原料
	5.3
	13.4
	+8.1
	29.1
	35.8
	+6.7

	制成品（包括半制成品）品）
	67.1
	66.5
	-0.6
	50.9
	39.5
	-11.4


 
A.近代工业发展比较迅速	    B.仍以进口制成品为主
C.经济结构已发生根本变化	D.国际市场得以拓展

5.民国成立第一天，上海《申报》上登了这样一则新闻新国成立，百度维新。余友喜，新君、新话连篇，呼其妻曰新娘子。妻不应，还呼之曰新相公，亦觉赧然无以应。余友忽发新思想，夫妇二人张新国旗，穿新冠服，新头新脑，在室中行新婚。这在客观上可以反映
A.部分民众对新生政权的认同	   B.社会习俗已完成了近代化
C.民主共和观念已深入人心	   D.民众仍具有浓厚保守思想
6.有学者认为中国某部法律文件规定国家机构存在一个集中权力的中央人民政府委员会，在中央人民政府委员会下面设立备个职能机构，政务院和法院都是其职能机构，这一文件
A.为新中国成立奠定基础	B.规划了社会主义建设蓝图
C.推动政协制度职能转变	D.适应了经济体制改革需要
7.1952年，周恩来认为当今世界应划分为两大阵营(帝国主义阵营和社会主义阵营)、三类国家(帝国主义国家、民族主义国家和社会主义国家），并指出世界局势“不是简单的两大阵营对立，没有什么工作可做”。这说明当时的中国
A.已放弃“一边倒”的外交策略	B.强调独立自主政策的必要性
C.不单纯以意识形态为外交准则	D.切实推动新型区域外交合作
8.1957年初，陈云在一次会议上说:“去年的经济建设成绩是主要的，但也存在—些缺点错误, 表现在财政和信贷方面是支出过多。如果冒进了，会出现经济混乱；如果保守了,则会妨碍建设应有的速度。但纠正保守比纠正冒进，要容易些。”陈云讲话的主要意图是 
A.调整发展模式重视市场关系	B.坚持稳定发展缩小建设规模
C.反对保守落后注重发展效率	D.调动各种因素强调高速发展
9.“陶片放逐法”假定每个参与投票的公民均具有书写他想予以放逐的政客姓名的权利，然而西方学者的研究发现，大量的出土陶片显示出书写的拙劣、拼音的错误等等，这表明古雅典 
A.政局实际上被少数人所控制	B.政客普遍失去民众信任
C.直接民主难以维护公民权利	D.民主政治存在一定弊端
10.《十二铜表法》规定假如流经公共土地的溪水涧或道使私人领地逋受损失，则（私人领地的)所有者可提出赔偿损失的起诉。”据此可知当时的罗马
A.社会矛盾比较尖锐	B.公有财产受到法律保护
C. 土地占有形式多样	D.倡导法律面前人人平等
11.“作为压舱物的瓷器，却以其晶莹的质地、美丽的色彩引起上流社会关注，人们争相追逐，贵族则以其夸耀财富，而烧有个人化纹章的瓷器更是显赫社会地位的象征，一时间，里斯本(葡萄牙首都)成为传播中国瓷器文化的中心。”这说明
A.殖民扩张推动中西之间的贸易      B.传统商路变更激化欧洲国家间矛盾
C.“地理大发现”引发西欧商业革命  D.新航路开辟影响了西欧的社会生活
12.面对史无前例的危急局面，任何人都不可能立刻拿出现成对策，罗斯福上台时心中亦没有一 幅“新政”的完整蓝图，他只是认识到必须改变胡佛政府的“自然调节”放任政策，“既没有整顿经济的灵丹妙药，也没有什么奇特的计划”。材料意在说明罗斯福
A.推崇凯恩斯主义	B.面对危机束手无策
C.新政缺乏实用性	D.新政具有应急色彩
13.有人称，在二战后赫鲁晓夫“已经是政治局农业方面的专家……在农耕方面，就知识储备和对业务的熟悉而言，他几乎算得上是一位优秀的农业家。此言论说明赫鲁晓夫
A.对农业的改革取得了一定成效	B.农业管理体制改革力度最大
C.被寄望于改变农业的落后状况	D.农业改革方案获得基本认同
14. 1954年，美国组成了一个联合防御体系东南亚条约组织，其中包括英国、法国、澳大利亚，新西兰、菲律宾、泰国和巴基斯坦。华盛顿还与汉城(1953年，今首尔)和中国台北(1954年)签 订了共同防御条约。这些条约的签订表明
A.美国强化亚洲冷战政策	B.美国对中国进行军事包围
C.冷战的焦点转移至亚洲	D.美苏在亚洲对抗逐渐激烈
15.澳大利亚前总理霍克认为，苏联解体后，美国对亚洲政策的理论失去了基础，美国在寻找新的对亚政策过程中，患上了“敌手缺乏综合征”，就把中国作为了美外交政策需要的新假想敌。这说明
A.世界霸权的争夺日益激烈	B.西方阵营对华政策出现分歧
C.意识形态仍影响美国外交	D.世界多极化趋势日趋明显
16.全球化把每一个人变为社会的一员，彼此之间都成为生活在统一“地球村落”中的利害攸关的居民。这使得人们须时刻以全球意识应对社会大变革，这说明当今的全球化
A.使社会竞争更加剧烈   B.影响了人们思维观念
C.推动社会的全面发展   D.削弱西方国家的地位
17．费孝通认为，西洋的格局好比是一捆一捆扎得很清楚的柴，人们通常都属于若干人组成的团体。而我们则好比是将一块石头丢在水面上而产生的一圈圈的波纹，每个人都是他的社会影响所推出去的圈子的中心。这从侧面反映出
A．西方文化注重个性凸显				B．中国文化影响范围广大
C．修齐治平的推及逻辑				   D．民主法治的哲学依据
18．拉尔夫的《世界文明史》记载，“元代戏曲的地位提高，成为一种主要的艺术形式，部分原因是科举中止，使才子们无法求取功名，转而在以往不屑一顾的这种群众喜闻乐见的文娱形式上下功夫”。材料主要反映了
A．元曲兴盛的原因与政府政策改变有关
B．商品经济的发展提高了元曲的地位
C．元曲反映社会现实，赢得人民的喜爱
D．科考功名的需要促使才子们的投入
19．“有人说船山（王夫之）是民主主义者，依我看，他并没有离开儒家仁政思想的传统。有人说船山是代表市民的思想家，依我看他所代表的还是地主，虽然是开明的地主。”下列对材料分析正确的是
A．王船山是一位非常复杂的思想家     B．王船山的思想具有明显的继承性和发展性
C．对人物的评价和看法很难统一       D．王船山的思想具有近代民主色彩
20．1895年，由传教士李提摩太翻译的《泰西新史揽要》一书在上海出版后，几千册一售而空，三年间卖出了两万到三万本，一时成为“谈新学者，皆不得不备之书”，以致盗版书更多。出现这一现象的主要原因是
A．该书内容适应了当时国人的需要       B．清政府对教育制度进行了重大改革
C．翻译者采用了本土化的译书策略       D．外国传教势力在中国获得迅速发展
21．19世纪末，严复首次在中国系统介绍达尔文的进化论、孟德斯鸠的哲学思想，借卢梭的人权论反对君权。这一时期他先后四次参加科举考试未中，1909年，欣然接受了清政府所赐“进士出身”的荣誉称号。对此解释合理的是
A．严复转而认可清朝统治       B．资产阶级民权思想传播受挫
C．严复思想逐渐趋于保守       D．近代知识分子思想新旧杂陈
22．1917年，《新青年》2卷6期发表了胡适的《朋友》：“两个黄蝴蝶，双双飞上天。不知为什么，一个忽飞还，剩下那一个，孤单怪可怜。也无心上天，天上太孤单。”该诗
A．具有明显的反封建斗争精神       B．否定了传统的道德观念
C．宣传了民主科学的思想理念       D．体现了文学革命的成果
23．蒋介石曾在1925年演讲中说：“民生主义就是打倒资本家，反对大地主。这明明白白是为无产阶级而奋斗的……只是因为民生两个字足以代表社会主义、共产主义解决人类生活，谋求社会生存的要义，所以我们叫做民生主义，而不再分为社会主义或共产主义。”这一论断
A．与中国共产党的民主革命纲领基本一致
B．推动了轰轰烈烈的“国民大革命”兴起
C．奠定了国共之间第二次合作的理论基础
D．明确显示蒋介石掩盖反动面目的欺骗性
24．马文•佩里在《西方文明史》中提出：“此时的宇宙被描述成运动中的物质，受到充满宇宙的无形的力的控制，无论是地面还是天空，这些力可用数学方式表现出。中世纪那幅封闭的、仅限于地面并以地球为中心的宇宙图景被淘汰了，代之而起的是无限的、受普遍法则制约的新宇宙，地球现在被看作其中的一颗行星。”材料中的“普遍法则”指的是
A．达尔文的进化论           B．牛顿的万有引力定律
C．爱因斯坦的相对论         D．普朗克的量子论

第Ⅱ卷（非选择题共52分）
二、非选择题<本大题共3小题，第25题16分，第26题12分，第27题24分，共52 分。）
25.阅读材料，完成下列要求。（16分）
材料一
    刘知几在《史通•外篇•史官建置》中曾谈道，在黄帝时期，就已经开始确立史官制度， 当时的史官主要有仓颉、沮诵等。从对史官的描述可以看出，史官的起源和巫有着一定关系，史官的设置是从神职而来的，史官职能上的独立与强化其实正是王权不断强化和神权不 断削弱的过程，因此，从这一层意思来看，史官的设置是王权的需要，是服从于王权利益之 下的对皇帝言行的记录。正如刘知几所言，历代封建王朝设局修史，总是希望“曲笔阿时”， “谀言媚主”广国自称为我长，家相谓为彼短”。
——摘编自何捷《中国古代史官制度的历史沿革及史官精神探索》
材料二
    史官史学在史学发展中的支配地位，近代以来受到了前所未有的冲击。面对着中国历 史几千年未遇的社会大变动，一批接受了新思想熏陶的史家纷纷研治本国当代史、外国历史，清末更出现了“史学革命”的口号。进步的思想家、史学家批评旧有史籍只知有朝廷而不 知有国家，只为朝廷的君臣而撰，不知为广大国民而撰，要求为国民写史，写国民的历支；批评旧有史藉只注重政治史、学术史，要求更多地研究民成、社会、宗教、财富、种族、工艺。官方史学也斤始组织较多的力量从事外国政治、军事、科技、外交等历史著作的译述与研究。
——姜义华《从“史官史学”走向“史家史学”：当代中国历史学家角色的转换》
（1）根据材料一，概括中国古代史官制度的特点。（6分）
（2）根据材料一、二，指出近代史学发展的新变化，并结合所学知识分析导致其变化的历史背景。（10分）
27.阅读材料，完成下列要求。（12分）
材料
   “一五”计划成就（1957年与1952年比较)
1953〜1957年平均每年增长速度（％)
	项目
	工农总产值
总产值
	生产资料
	消费
资料
>
	钢产量
	煤产量
	发电量
	农业
总产值
	粮食产童
	棉花产量

	1957年比1952年增长(％>
	67.8
	210.0
	83.0
	296.0
	96.0
	166.0
	24.8
	19.0
	26.0

	年均增长（％)
	10.9
	25.4
	12.9
	59.2
	19.2
	33.2
	4.5
	3.7
	4.7



	
	工业生产指数
	钢
	生铁
	原煤
	发电量

	中国
	18.0
	31.7
	25.2
	14.4
	21.6

	英国
	4. 1
	5.7
	5.9
	下降
	7.8

	美国
	2.8
	19
	5,0
	7.8
	9.1


从材料中提取两条或者两条以上信息，拟定一个论题，并就所拟论题进行简要阐述。（要求:明确写出所拟论题，阐述须有史实依据。）
 
 
 
 

 27．（24分）阅读下列材料，回答问题。
材料一  宋代的领导地位源于一系列的因素，从技术上的发明、从普遍的教育到对宗教和各种哲学思想的宽容。……上一个1000年的中国，是世界超级大国，也是世界上最强大的国家。
——乔纳森·斯彭斯《新闻周刊》
材料二  蒙古人的入侵形成了对于伟大的中华帝国的沉重打击，这个帝国在当时是全世界最富有和最先进的国家。在蒙古人入侵的前夜，中华文明在许多方面都处于它的辉煌顶峰，而由于此次入侵，它却在其历史中经受着彻底的破坏。
——谢和耐《蒙元入侵前夜的中国日常生活》
材料三   （王三巧被休后要自缢，她母亲这样开导她）：“你好短见，二十多岁的人，一朵花还没有开足，怎做这下梢的事？莫说你丈夫还有回心转意的日子，你真休了，恁般容貌怕没人要你？少不得别选良缘，图个下世受用。你且放心过日子去，休得愁闷。”
——明末冯梦龙《喻世明言·蒋兴哥重会珍珠衫》
（1）根据材料一，并结合具体史实指出宋代领导地位形成的因素。（6分）
（2）根据材料二和所学知识，指出宋代以后中国历史发展没有顺利地走进近代社会的原因。（8分）
（3）据材料三，从形式和内容方面概括指出明末白话文学的特点，并据所学知识简析产生这些特点的时代背景。(10分）


  
 

历史试卷参考答案
BDDBA  ACBDC   DDCAC  BCABA  DDAB
25. 
(1)特点:历史悠久；史宫从兼职到专职：为王权政治服务。(6分）
(2)新变化:敢于批判传统史学，有着较强的独立性；以救国救民为主题；研究范围和领域扩大；研究方法不断改革；史学观念不断革新。（4分，答出两点点即可）
历史背景：民族危机和社会危机的不断加深；西方近代思想文化(特别是治史方法）的不断传入；近代经济和阶级结构的变动。(6分）
26.示例：
论题:“一五”时期我网经济建设特别是重工业方面取得中的大成就。（3分）
阐述：由于原有工业基础薄弱，为了保障国家政治独立和国防安全，尽快改变我国工业落后的面貌，新中国成立初期我国采取优先发展有工业的策略。“一五”期间，不仅同内经济纵向发展迅速，而且远远高于同时期的发达国家。这些成就为我国社会主义工业化建设奠定了初步基础，对整个同民经济的发展起了重要的推动作用。(9分，示例仅作参考，其他答案言之有理皆可）  
27.
1. 因素：宋代科技发达，活字印刷术发明，指南针广泛应用于航海；教育普及，科举制进一步完善；出现了程朱理学等新的哲学流派。（6分）
2. 原因：政治上仍然是专制主义中央集权制；科技没有转化为现实的生产力；理学思想后来日益走向僵化；蒙古的入侵打断了这一进程。（8分）
3. 特点：形式上，通俗易懂，较为平民化。内容上，反映了个性解放的观念，下层民众特别是商人形象居多。(4分）
背景：商品经济发展，市民阶层壮大；理学收到质疑，批判思想出现。（6分）
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